



LIBŇATOVSKÝ ZPRAVODAJ

VYDÁVÁ OB LIBŇATOV.

28. května 1959

ČÍSLO 7

ŽIVOT V NAŠÍ OBCE DŘÍVE A NYNÍ

Ještě jsou v živé paměti hrůzy druhé světové války a již se západní imperialisté znovu připravují na válku novou, která by přivedla lidstvo do daleko většího neštěstí. Proti těmto štváčům, kterým jde především o válečné zisky, slyšíme denně z rozhlasových stanic mírumilovných států o růstu boje za mír. K těmto lidem se řadíme i my, Čechoslováci a v neposlední řadě i my, občané libňatovští. A máme-li za něco bojovat, musíme vědět také za co. V několika případech si ukážeme jak se u nás žilo dříve a jak se žije nyní.

Zatímco 14 roků po první světové válce bylo již cítelná nezaměstnanost, je v nynější době práce pro všechny naše občany. Dělníci pracující v průmyslu mimo obec, nechodí již do práce pěšky jako dříve, ale jezdí za značně zlevněnou cenu autobusem.

Je sice pravda, že za 14 let po první světové válce bylo u nás přestavěno a vystavěno na 30 obytných stavení, zatímco za 14 roků po druhé světové válce pouze sedmnáct/nímo družstevní výstavbu, přestavbu školy a podd./ . Je ale si nutno přiznat, že taková stavební horečka jako tehdy, byla naprosto nutná, neboť před touto dobou se v naší obci t.j. od roku 1886 až do r.1925, nepostavil ani jeden nový domek. Odpočítáme-li 1/5 občanů, kteří se v roce 1945 odstěhovali do pohraničí, pak i těch 17 staveb po druhé světové válce je poměrně dost, nepočítaje v to různé úpravy a adaptace téměř každého obydlí, jako koupelny, elektrifikace kuchyní a jiné další zlepšení bydlení.

V roce 1945 bylo v naší obci pouze 10 motocyklů a 4 auta, kdežto dnes je v naší obci 51 motocyklů, 7 Mopedů, 12 automobilů a 4 žádosti o další auta.

Ještě daleko větší jsou rozdíly v poskytnutí vyplácených důchodů tehdy a dnes. Přestárlým v roce 1945 bylo vypláceno v Libňatově měsíčně pouze 5.370 Kčs celkem. Dnes je vypláceno v naší obci při nižším počtu obyvatelstva celkem 42.672.92 Kčs, to je téměř osmkrát více.

A jak je to se spořením? V letech 1923 - 1929 bylo dosaženo v průměru na každého občana naší obce 279 Kčs ročních úspor. V letech 1953- /od nové finanční úpravy/ - 1959 bylo docíleno na každého občana v naší obci v průměru 456 Kčs ročních úspor. K tomu je nutno připomenouti, že v současné době není u nás téměř žádných dluhů, kdežto pouze v roce 1930 bylo v naší obci vypůjčeno 231.000 Kčs.

Mnohý k dnešní situaci v zemědělské výrobě rád tvrdí, že dříve byla výroba vyšší, kráva že byla v každé chalupě, pracat daleko více a t.d. A jaká je skutečnost při porovnání současné doby s r.1930,1946.

	<u>zampůda</u>	<u>orná p.</u>	<u>žito</u>	<u>pšenice</u>	<u>oves</u>	<u>ječmen</u>	<u>brambory</u>
1.1.1930	386.56 ha	284.45	85.3	5.46	76.7	2.9	30.3
26.4.1945	350.72	246.12	63.2	16.80	35.7	8.9	31.2
1.1.1950	363.16	243.32	46.2	22.10	43.3	12.4	33.3

	<u>skot</u>	<u>krávy</u>	<u>prasata</u>	<u>prasnice</u>	<u>koně</u>	<u>slepice</u>
1.1.1930	314 ks	186 ks	139 ks	0		1.203 ks
1.1.1946	275	165	85	3	36	817
1.1.1959	319	205	121	12	33	1.103

A že v nynější době jsou dosažovány i vyšší výnosy, lze si snadno z těchto údajů vypočítati jestliže uvážíme, že při dnešních, poměrně vysokých dávkách obilnin uživíme z nižší výměry orné půdy více hospodářského zvířectva.

I ve školství zaznamenala tato doba určité úspěchy. Zatímco za celou dobu trvání naší obce až do r. 1945 získali pouze 3 občané středoškolské vzdělání, získali od r. 1945 již 11 občanů středoškolské vzdělání, dva vysokoškolské vzdělání a 4 žáci středoškolské právě absolvovali.

Bylo by možné ještě dále vypočítávati o co se poměry v naší obci proti tehdejší době zlepšily, ale je k tomu potřeba dostatek sebekritiky každého občana, která mnohému zatím ještě chybí. A když už někdo nahléá na nynější poměry, pak buďto chce zakryti před sousedy že se má lépe než oni a nebo se měl v tehdejší době jako státní zaměstnanec nebo živnostník na úkor veliké většiny dělníků. A bylo-li to spravedlivé, když třeba státní zaměstnanec pobíral již od svých 55 let 2.000 až 3.000 Kčs měsíčně pense, zatímco dělník, živitel rodiny, bez příspěvků na děti, vydělal tehdy tuto sumu většinou za půl roku. Po-suďte sami.

ooo

NEZAPOMÍNÁJÍ NA BUDOUCNOST

Libňatovští divadelníci mají padesátiletou tradici. Během půl století prodělával spolek údobí krizí i úspěchů. Záleželo vždy na jedincích. Dnes má divadelní soubor širší kádr herců ze kterých se tvoří dobrý kolektiv. A co je hlavní, nezapomíná ani na svou budoucnost. V rámci májových oslav představili se libňatovské veřejnosti noví, nejmladší herci, - žáci národní školy. Pod vedením ředitele školy s. Koženého, s hráli divadelní pohádku "Zlatý vrch". V jejich středu se již dnes rýsuje několik hereckých talentů, vynikajících dobrým hlasovým zabarvením.

V tomto souboru malých, rostou libňatovskému divadlu noví budoucí herci. A divadelní obecenstvo by je jistě opět rádo vidělo.

ooo

ZE SCHŮZE REVIZNÍ KOMISE JZD

Ve schůzi revizní komise JZD, která se konala dne 8.5.59, bylo konstatováno, že místo aby hospodářsko-technickou úpravou neplodných ploch ubývalo, přibývá nesvoboditostí traktoristů a některých kočí družstevníků, nových cest. Revizní komise se zabývala tímto nedostatkem a doporučila představenstvu JZD, aby vydalo okamžitý zákaz přejiždění traktorů, nebo pavezů přes luka a ostatní kultury a v případě neuposlechnutí tohoto zákazu, aby vyměřilo takovému neukázněnému družstevníkovi pokutu ve formě sbážky 1 - 5 pracovních jednotek.

ooo

BUDE SE V LIBŇATOVĚ STAVĚT ?

Podle usnesení XI. sjezdu KSČ má být do roku 1970 odstraněn nedostatek bytů v naší republice. To znamená, že v této době bude postaveno takové množství bytů, aby každý občan slušně bydlel.

Po kapitalistech jsme zdědili bytový fond, který na jedné straně představoval část komfortních bytů tehdejší buržoazie a na druhé straně převážnou část malých nevybavených bytů, ve kterých bydlela drtivá většina pracujících.

Tento bytový majetek pro dnešní potřeby bydlení naprosto nevyhovuje. Většina bytů je bez náležitého sociálního vybavení a k tomu značně zastaralých.

Dnes stojíme před úkolem, poměrně v krátké době napravit všechny nedostatky v bydlení, aby heslo zvyšování úrovně všech pracujících nezůstalo jen na papíře.

Existuje několik forem výstavby bytů a to:

- Státní bytová výstavba /pro Libňatov nepřichází v úvahu/,
- Družstevní bytová výstavba,
- Podniková výstavba /při podnicích/
- Bytová výstavba JZD a
- Soukromá bytová výstavba.

Pro Libňatov se hodí nejlépe družstevní bytová výstavba, v menší míře bytová výstavba JZD a soukromá bytová výstavba.

Pro družstevní bytovou výstavbu se musí získati nejméně 12 zájemců, /mohou být i z přilehlých obcí/ a tato potom se schválením rady ONV ustaví bytové družstvo, které pečuje nejen o stavbu bytů, ale tvoří i správní orgán již postavených domů.

Stavěti se budou domy o větším počtu bytových jednotek, případně i přístavby a nástavby.

Na stavbu poskytne stát subvenci zásadně ve výši 30 procent, dále poskytne stát půjčku ve výši dalších 30 % splatno do 30 let při 3% úroku, zbytek 40% financuje družstevník. Na složení podílu může Státní spořitelna nebo i závod poskytnout půjčku.

Další výhodou je osvobození od daně domovní. Družstevník si může též část svého podílu odpracovati na stavbě. Výstavba se bude provádět za ceny platné pro státní bytovou výstavbu. Při svépomocné výstavbě bude materiál dodáván za státní velkoobchodní ceny.

Družstevní výstavba garáží bude financována z vlastních prostředků družstevníka a prováděna za ceny platné pro státní investiční výstavbu. Na tuto stavbu může SBČS poskytnou úvěr.

Soukromá bytová výstavba, o kterou je také značný zájem, se bude provádět rovněž buď svépomocí, nebo dodavatelským způsobem, případně i kombinací obou těchto způsobů. Zde však není tolik podstatných výhod jako v prvním případě. Státní spořitelna poskytne půjčku, materiál bude dodáván za státní maloobchodní ceny. Národní výbor a podniky poskytnou soukromníkovi pomoc při projektování a provádění stavby.

V příštím čísle upravedaje přineseme výtah ze stanov bytového družstva.

Čukan.

ooo

DVACET NOVÝCH ZDRAVOTNÍKŮ

Místní skupina Československého červeného kříže uspořádala v zimních měsících kurz první pomoci pod vedením MUDr. Josefa Pacáka z Úpice a spolupráce zdravotnického pracovníka Josefa Hejny z Havlovic. O toto školení byl mezi občanstvem nečekaný zájem. Absolvovalo je 20 občanů, kteří na závěr obdrželi odznak první pomoci, opravňující k poskytnutí odborného ošetření první pomoci. Blahopřejeme všem novým absolventům. Je radostné, že při této příležitosti bylo získáno 27 nových členů ČSKK.

ooo

PRACOVNÍ MORÁLKA NAŠICH DRUŽSTEVNÍKŮ

Jarní polní práce jsou skončeny. Pracovní morálka byla proti minulému roku nepoměrně lepší. Předkládáme, kdo se o brzké skončení jarních polních prací nejvíce zasloužil.

Jiránek Oldřich odpracoval za měsíc březen a duben v rostlinné výrobě nejvíce - celkem 74.6 PJ. Na dalších místech jsou:

Vlček Josef čp. 50	62.16 PJ	Hanušová Jaroslava	42.86 PJ
Součková Jiřina	53.18	Souček Václav	42.08
Pich Jiří čp. 74	43.88	Pich Štěpán	41.09
Kašpar Josef	43.85	Vintr František	40.23

Pro informaci uvádíme i pět případů nejmenšího počtu odpracovaných pracovních jednotek v uvedené době:

Součková Zdenka	1.77 PJ	Bergrová Olga	4.73 PJ
Bergr Josef čp. 52	3.26	Faltová Marie čp. 41	5.07
Součková Fr. čp. 83	3.55		

Matky s malými dětmi, družstevníci ze stavební čety a družstevnice ze živočišné výroby, nejsou zde uváděni.

ooo

ČERVEN V ZAHRADĚ

Všecobecné: Okopávání, plení, zalévání. Hubení plevele a ničení škůdců vyžaduje největší péči. Čestičky zbavíme plevle politím roztokem Travexu.

Zelenina: Všem druhům dodáváme dusík /chilský ledek/ rozpuštěný ve vodě. Mrkvičky, fazole, okurky a rajská jablínka okopávejte. Sklizené záhony přikryjte a vysaďte zeleninou na zimu.

Kvĕtiny: Všechny záhony plejte, okopávejte a zalévejte. Odkvetlé úponky odstříhávejte. Vysévejte pro příští rok na záhonky macešky, karfiáty, poměnky a vytrvalé kvĕtiny. Cibule tulipánů a jiných cibulových kvĕtin po odkvětu, když už listy uschlo, vyberte ze země a uložte k sázení na podzim.

Ovocné stromy: Jahody vydatně zalévejte. Hrušně a jabloně stříkejte proti strupovitosti mědnatými přípravky. Odpadávající plody, hodně zalévejte a pohnojte draslem a superfosfátem./rozpuštěným ve vodě/

ooo

ROZŠIŘUJEME SLUŽBY OBČANŮM

K dosavadním službám DOS, které již jsou zavedeny zařazujeme tyto další řemesla:

Dámské krejčovství - touto službou občanstvu bude se zabývatí s. Marie K u d e r o v á ve Svobodném. Občané mají možnost nechat si ušít šaty, halenky, atd.

Truhlářskou údržbu a zasklívání bude prováděti pod "šoskou" soudruh František T e i c h m a n.

Občané jistě rádi uvítají zřízení těchto služeben.

ooo

JAK ZNÁME SVOU OBEC

Za krále Vladislava zaveden byl krutý trest čtvrcením odsouzence a vytažení jazyka týlem.

Taková hrozná poprava čtvrcením vykonána v pátek před sv. Tomášem r. 1555 na Janovi z Libnatova, synovi Holubovu, který byl trápen kaštem, vyznal, že Zuzanu Bělinovou z Havlovic z mostu úpského u Jaraměře strčil do vody a když se chtěla z vody dobývat, že ji šavlí pškal a sekla a tak až ji zamordoval.

Děsné tresty vymysleli si páni na vražednice dítek. Nejen že je hrozným způsobem mučili, ale i strašnou smrtí je trestali. Dávali je totiž za živa zakopati. K trestu tomu odsouzená posazena do hrobu kopřivami a bodláčím obloženého, který se potom pomalu zasypával hlínou.

Smrtí takovou zemřela Lidmila, dcera Kýčova ze Slatiny. Ta v sobotu před sv. Linhartem r. 1569 jsouc právem tázána, vyznala, že s bratrem svým měla dítě a že je zakopala ve statku u Šoustala v Libnatově, pod prahem v maštali.

Po tomto vyznání byla na stínadle vyvedena a tam živa souce zahrabána zemřela.

I chytání ryb bylo trestáno smrtí, buď provazem, nebo nočen. Tak r. 1540 polapen a na mučení dodán pro krádež ryb Jan Mleziva z Libnatova, který byl mučen, jiné a další zloděje ryb prozradil. Na utrpném právu vyznal, že jest chodíval od 12 let do řek na panství skállickém, a tam pstruhy kradával a ty pstruhy prodával do Jaraměře a jinde, kdež nohl.

ooo

PLNĚNÍ ZÁVAZKŮ KOVOZEMĚDĚLCŮ NA VÝSTAVBĚ KRAVÍNU

Výstavba kravínu pokračuje velmi dobře nejen proto, že je zde práce velmi dobře organizována, že celá stavební četa dobře pracuje, že patronátní závod Texlen 21 vydatně pomáhá, ale že i kovozemědělci, kteří se pro pomoc k výstavbě kravínu zavázali k odpracování určitého počtu pracovních jednotek, velmi dobře tento závazek plní, jak níže uvádíme:

Ježníček Josef čp. 154	závazek 500 hod.	skutečn. 245 hod	- 49 %
Ježníček Bohuslav 82	400 "	163 "	- 41 %
Prokop Josef 91	400	115	- 29 %
Čuček Oldřich 90	400	104	- 26 %
Blácl Jaroslav 64	400	80	- 20 %
Jirásek Kamiloslav 27	400	64	- 16 %
Vik Václav 15	400	52	- 13 %

Toto hodnocení je k 30. dubnu t.r.. Příště přineseme hodnocení závazků k výstavbě kravínu VO KSC, Výboru žen a ostatních složek NF v Libňatově.

Všem, kteří se o rychlou výstavbu kravínu zasloužili, vyslovuje představenstvo JZD srdečný dík.

ooo

9. KVĚTEN

Den vítězství celavili naši občané letos skutečně důstojně. Hudba místní OB hrála do pochodu lampionového průvodu, který prošel obcí a směřoval na návsi obce. Svědčím. Zde po zahrání státní hymny promluvilo pionýrka Věra Gottwaldová. V hlavním projevu zhodnotil náš význam dne vítězství a. Josef Mihulka. Po tomto projevu zapálili nejlepší pionýři ochotnou hranici, která ozářila celou návsi.

ccc

MÁTE NA PRODEJ ZAHRADU NEBO LOUKU NA OSEČENÍ?

Peněz dle letošní výnosy lučních porostů i jetelů budou nižší, než loni, bude jednotná zemědělská družstva nuceno odkoupit více porosty, které jsou v naší obci jako přebytečné. Z těchto důvodů žádá místní národní výbor občané-držitelské zahrady neb jiných travních porostů, které sami letos nebudou potřebovat, aby je nabídli místnímu JZD. V žádném případě nelze dovolit odprodati tyto další soukromníkům neb zhuštěnkářům. Jednotná zemědělská družstva převzala na sebe úkol všech rodávek zemědělských výrobků v obci a proto také má přirozené právo na koupi přebytečných trav i ctav.

ccc

POMOŽTE NÁM ZVÝŠITI BEZPEČNOST NA SILNICI

Přesto stále zděračování bezohledných opatření k opatření jízdy utončily a utončily je téměř každý týden slyšet o nějaké nehodě. Ani v naší obci nejsou vždy dodržována pravidla k bezpečnosti jízdy a mnozí jezdci je dosud živ jen proto, že nepočkali ještě tak nepatrného jezdce, jako je on sám. Zvláště v nepřehledných zatáčkách, jako je u Pavlových, u školy, u Otčovic, u Havelových a u Prokeřovic velmi rádi někteří hazardéři riskují a tyto zatáčky "říznou". Ale ani cyklisté a v největším měřítku ani chodci nedodržují bezpečnostní pravidla. Jezdí a chodí si po silnici jak jim napadne a ani si snad neuvědomují, že za nehodu, kterou by svoji neopatrností a neukázněností sami zapříčinili, budou také potrestáni. Proto jezděte po vesnici opatrně, zatáčky "nesetřejte", předjíždějte pouze v přehledném terénu a udržujte své vozidlo stále na pravé straně silnice. A vy, kteří chodíte pěšky, chodte po levé straně silnice, přecházejte jí pouze v přehledných místech a to nejkratším směrem. Na silnici se neberte a nenechávejte vaše děti hrát si na silnici. Ať není ani jedna nehoda v naší obci v tomto roce.

ccc

HLEDAJÍ SE DALŠÍ DOPISOVATELÉ "LIŠNATOVSKÉHO ZPRAVODAJE"

Redakce tohoto časopisku hledá další dopisovatele z řad našich občanů, kteří by pomohli zajišťovati nejaktuálnější zprávy z naší obce a tak se přičinili o jeho další zlepšení. Články podávejte na MUV vždy nejpozději do 15. každého měsíce.

ccc